

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

# СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ



**ЧИТАЙТЕ**  
в следующих номерах



Чудеса и сюрпризы в День республики и города



Питерские медики ударно поработали

23 СЕНТЯБРЯ 2017 года, СУББОТА, № 176 (27412)

Издается с августа 1917 года  
Цена 15 руб.

[www.sevoretia.ru](http://www.sevoretia.ru) e-mail:gazeta@mail.ru

## Симфонический удар

Грандиозное музыкальное событие, призванное придать новое дыхание и совсем новые краски культурной жизни не только Владикавказа – всего СКФО. Вывести ее на новый виток. Ознаменовать собой новую, поворотную, если хотите, веху в ее истории... I международный Кавказский фестиваль «Мариинский – Владикавказ», стартующий сегодня в столице республики под патронатом Мариинского театра и его худрука, маэстро Валерия ГЕРГИЕВА, его организаторами позиционируется именно так. А меломаны Северной Осетии, где фестиваль будет проходить с 23 по 29 сентября, уже предвкушают: их ждет музыкальный праздник невиданного (или лучше сказать – неслыханного?) размаха.

...«Нам очень хотелось вернуть этот зал любителям российской музыки – и особенно молодежи и детям. Уверен, что в ближайшие десятилетия мы сделаем все возможное, чтобы его статус увлек музыкой тысячи будущих граждан России. И надеюсь, что очень скоро мы сюда вернемся – я и оркестр Мариинского театра!..» – твердо пообещал землякам маэстро Гергиев в декабре прошлого года со сцены торжественно открывшейся во Владикавказе после реставрации Северо-Осетинской государственной академической филармонии. Сегодня она «в тандеме» с Национальным государственным театром оперы и балета РСО-А принимает в своих стенах I фестиваль «Мариинский – Владикавказ» уже в новом статусе: как филиал Мариинского театра в столице Северной Осетии. А особый «градус» значимости этому событию, освещению которого собираются уделить внимание практически все центральные российские телеканалы и новостные агентства, придаст участие в церемонии открытия фестиваля целого десанта высоких гостей из Москвы во главе с заместителем председателя Правительства РФ Ольгой

Голодец и министром культуры Владимиром Мединским.

Как сообщили «СО» накануне в пресс-службе Минкультуры РСО-А, на фестиваль приедут не только представители Правительства России. Ждут на его открытие, которое состоится сегодня в 19:00 на сцене Государственной академической филармонии, также Чрезвычайного и Полномочного Посла Азербайджанской Республики в РФ Полада Бюль-Бюль оглы. Примут в нем участие и главы регионов СКФО и представители руководства их министерств культуры. А в самом концерте, которым официально открывается фестиваль и в котором прозвучат 4-й концерт Рахманинова для фортепиано с оркестром и «Болеро» Равеля – симфонический оркестр Мариинки под управлением Валерия Гергиева, народный артист РФ, пианист с мировым именем Денис



Мацуев и юные музыканты-инструменталисты Северо-Кавказского региона.

В 15:00 в Госфилармонии сегодня пройдет также концерт Страдивари-ансамбля Мариинки (дирижер – Лоренц Настурика-Гершовичи), а в 21:00 в Национальном театре оперы и балета – премьера концертного варианта оперы Дж. Пуччини «Тоска», где главную женскую партию исполнит «мегазвезда» мировой оперной сцены и большой друг Осетии Мария Гулегина. За дирижерским пультом во время ее исполнения мы увидим нашего молодого земляка Тимура Зангирова. А в воскресенье, 24 сентября, программа фестиваля, как уже сообщала «СО», продолжится на обеих его площадках концертами симфонического оркестра Мариинки с участием французского пианиста Люки Дебарга и народного артиста РФ, альтиста Юрия Башмета. И в этот же день Валерий Гергиев и Юрий Башмет побывают в альма-матер Маэстро – ВКИ им. В. Гергиева. Встречаются с его студентами и педагогами, а Юрий Башмет даст для молодых скрипачей из ВКИ мастер-класс.

Елена ТОЛОКОННИКОВА.

Наш портал  
[www.sevoretia.ru](http://www.sevoretia.ru)  
предлагает всем желающим  
услуги  
по размещению рекламы

- ПОДДЕРЖКА ИМИДЖА  
- ПРОДВИЖЕНИЕ БИЗНЕСА  
- ПРИВЛЕЧЕНИЕ ВНИМАНИЯ  
- НАРАЩИВАНИЕ ПРОДАЖ

Более подробно с информацией Вы можете ознакомиться на сайте [www.sevoretia.ru](http://www.sevoretia.ru) в разделе "Реклама"

тел.: 25-94-79, 25-11-18

## ВОПРОС ДНЯ

### Зачем нужна реклама в газете?

Динара ГРЕБЕНЬКОВА, руководитель фитнес-клуба «FitCurves»:

– Честно говоря, с рекламой в газете столкнулась в первый раз, разместив неделю назад статью о нашем фитнес-клубе в газете «СО». Реакция была очень неожиданной! Благодаря всего одной статьи к нам всю неделю поступали звонки от женщин. Статья круто сработала, и мы увидели заметную разницу между газетной рекламой и, например, размещением наружных баннеров (продолжение материала о фитнес-клубе на стр.4).

Владислав ЕСИЕВ, директор ФГУП «Владикавказский центр протезирования и ортопедии»:

– Мы часто размещаем рекламу в газетах. Но последний опыт – статья в газете «СО» об акции (70–50-% скидки на все протезно-ортопедические изделия) показала, что газетная реклама – все-таки двигатель торговли. До сих пор

люди приходят и приходят. Даже не ожидал такого эффекта. Они говорят: мне знакомый рассказал, который прочитал в газете. Так вот, один читатель методом «сафарного радио» информирует около 5–6 друзей.

3. ДЗГОЕВ, предприниматель:

– Сам газеты не выписываю, поэтому сомневаюсь, что кто-нибудь их читает сегодня, когда вся информация в смартфоне или на компьютере. Да и потом, у меня небольшой бизнес, бюджета практически на рекламу нет, так, что-то иногда делаем, но и эффект не отслеживаем.

Илья, владелец салона связи:

– Мне лично как предпринимателю реклама в газете неинтересна. Мои покупатели – это активные пользователи Интернета, соцсетей. Поэтому мы если и размещаем информацию о нашем салоне, о проводимых акциях, то только онлайн: на разных информационных ресурсах, страницах и т.д.



ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

✓ Сформированы комитеты парламента  
в новом составе стр. 2.

✓ Творческие дороги  
Анатолия Шульева

стр. 8.

КУРСЫ ВАЛЮТ

\$ 57.65 ↓ -0,57 € 69.07 ↓ -0,18



# Федеральная земля должна «работать»

**Целевому использованию земельных участков, находящихся в пользовании структур Федерального агентства научных организаций (ФАНО), было посвящено совещание, в котором приняли участие министр РФ по делам Северного Кавказа Лев КУЗНЕЦОВ, глава республики Вячеслав БИТАРОВ и руководитель ФАНО Михаил КОТЮКОВ.**

Открывая совещание, Лев Кузнецов отметил важность эффективного использования земель, в том числе находящихся в ведении ФАНО.

— Развитие сельского хозяйства – это вопрос обеспечения продовольственной безопасности страны. На Северном Кавказе всегда была сильная научная база, поэтому важно мобилизовать и активно развивать накопленный опыт, использовать принципы государственно-частного партнерства, – сказал министр.

Михаил Котюков подчеркнул, что ФАНО возлагает большие надежды на подведомственное предприятие, действующее в республике, и отметил необходимость воссоздания научных центров, ранее проводивших исследования в Северной Осетии.

Вячеслав Битаров обратил внимание на



то, что бывшие опытные хозяйства ФГУП «Ольгинское» и «Михайловское» потеряли свою специализацию, оборвались их связь с головным научным центром. Земли, которые сейчас находятся в ведении ФАНО, используются без учета как научных интересов, так и интересов трудовых коллективов.

В ходе рабочей поездки в Правобережный район и разговора с директором предприятия Зауром Уртаевым Глава Северной Осетии обратил внимание на то, что от хозяйства, в котором работают 18 человек, нет никакой отдачи в республиканский и федеральный бюджеты. По мнению Вячеслава Битарова, с указанным штатом работников невозможно качественно обрабатывать почти четыреста гектаров,

получать высокие урожаи и платить все налоги. У предприятия отсутствует техника, необходимая для проведения сельскохозяйственных работ. Приходится заключать различные контракты, а это, безусловно, оказывается на себестоимости продукции.

Руководитель региона предложил два варианта решения проблемы. Один из них в том, чтобы за счет финансирования Владикавказского научного центра со стороны ФАНО создать селекционно-генетический центр на базе Северо-Кавказского научно-исследовательского института горного и природного сельского хозяйства.

Но параллельно нужно вести работу и в другом направлении. Земли должны приносить пользу республике и на условиях государственно-частного партнерства «работать» на развитие семеноводства.

— Если земли «Ольгинского» не «зарабатывают» на полную мощность и по назначению, мы будем настаивать на их передаче в собственность республики для дальнейшего предоставления на конкурсной основе инвесторам, гарантирующим выход качественных семян, в том числе для поставок аграриев в другие регионы страны. Сегодня наша задача – максимально использовать земли, – конкретизировал Вячеслав Битаров.

**Пресс-служба Главы и Правительства РСО-А.**

## ФАКТ

### С НОВОСЕЛЬЕМ!

**У дома №26-г на ул. Гагарина в Беслане царило оживление: играла музыка, въезд украсили разноцветными воздушными шарами, а новоселы не скрывали своего хорошего настроения. Ведь они вселялись из аварийного жилья в благоустроенные квартиры пятиэтажного кирпичного дома!**



Все 30 квартир сданы под ключ, в них все готово для проживания: и сантехника, и газовые колонки, печки.

Прибывшие на церемонию торжественного вручения ключей от квартир заместитель председателя правительства республики Ахсарбек Фадзаев, главный федеральный инспектор в РСО-А Андрей Бессонов, министр ЖКХ Альберт Сокуров, глава Муниципального образования Правобережный район Сослан Фраев интересуются у новоселов: нравятся ли квартиры? Те отвечают утвердительно, добавляя, что поскорее бы получить ключи и вселиться!

Правда, кто-то замечает, что за домом – куча мусора. Глава МО района берет реплику на заметку.

Ахсарбек Фадзаев поздравил новых жильцов дома, на который

было выделено 42 миллиона федеральных и республиканских

средств, и пообещал, что социальная

программа по переселению из аварийного жилья будет продолжена.

В свою очередь от имени новоселов

Георгий Читиев поблагодарил республиканские и районные власти, строителей за прекрасный подарок.

**Сергей СУАНОВ,** фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ.

## КОРОТКОЙ СТРОКОЙ



♦ ИЗБРАН ГЛАВА РАЙОНА. Состоялось первое организационное заседание нового состава собрания представителей Кировского района. Присутствовавшие в зале депутаты от партий «Единая Россия», «Родина» и КПРФ единогласно проголосовали за избрание на должность главы муниципального образования Бориса Накусова. Вновь избранный на этот пост руководитель поблагодарил всех за оказанное доверие, подчеркнув, что круг вопросов и задач на ближайшую перспективу определен, и выразил уверенность в том, что новая команда будет успешно претворять в жизнь задуманное.

♦ ДОГОВОРИЛИСЬ О СОТРУДНИЧЕСТВЕ. На совещании по вопросам взаимодействия проектного офиса в РСО-А и АМС г. Владикавказа генеральный директор республиканского агентства развития Павел Игнатьев и глава администрации Борис Албегов договорились о создании условий для того чтобы столица республики стала основной площадкой для реализации крупных проектов, так как является локомотивом экономики региона.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ Парламента Республики Северная Осетия – Алания

**Об наделении Фадзаева Арсена Сулеймановича полномочиями члена Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации – представителя от Парламента Республики Северная Осетия – Алания**

В соответствии со статьей 3 Федерального закона «О порядке формирования Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации» и статьей 71 Конституции Республики Северная Осетия – Алания Парламент Республики Северная Осетия – Алания шестого созыва **постановляет**:

1. Наделить Фадзаева Арсена Сулеймановича полномочиями члена Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации – представителя от Парламента Республики Северная Осетия – Алания.

2. Направить настоящее Постановление в Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации.

3. Настоящее Постановление вступает в силу с момента его принятия.

**Председатель Парламента  
Республики Северная Осетия – Алания  
А. МАЧНЕВ.**

г. Владикавказ  
22 сентября 2017 г.  
№ 18/2-6

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ Парламента Республики Северная Осетия – Алания

**Об избрании Гутнова Асланбека Амурхановича заместителем Председателя Парламента Республики Северная Осетия – Алания**

В соответствии со статьей 73 Конституции Республики Северная Осетия – Алания, статьей 13 Конституционного закона Республики Северная Осетия – Алания «О Парламенте Республики Северная Осетия – Алания» Парламент Республики Северная Осетия – Алания **постановляет**:

1. Избрать заместителем Председателя Парламента Республики Северная Осетия – Алания шестого созыва депутата Парламента Республики Северная Осетия – Алания Гутнова Асланбека Амурхановича.

2. Настоящее Постановление вступает в силу с момента его принятия.

**Председатель Парламента  
Республики Северная Осетия – Алания  
А. МАЧНЕВ.**

г. Владикавказ  
22 сентября 2017 г.  
№ 18/2-6

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ Парламента Республики Северная Осетия – Алания

**Об избрании Билаонова Батраза Дударовича заместителем Председателя Парламента Республики Северная Осетия – Алания**

В соответствии со статьей 73 Конституции Республики Северная Осетия – Алания, статьей 13 Конституционного закона Республики Северная Осетия – Алания «О Парламенте Республики Северная Осетия – Алания» Парламент Республики Северная Осетия – Алания **постановляет**:

1. Избрать заместителем Председателя Парламента Республики Северная Осетия – Алания шестого созыва депутата Парламента Республики Северная Осетия – Алания Билаонова Батраза Дударовича.

2. Настоящее Постановление вступает в силу с момента его принятия.

**Председатель Парламента  
Республики Северная Осетия – Алания  
А. МАЧНЕВ.**

г. Владикавказ  
22 сентября 2017 г.  
№ 20/2-6













# Дача, сад и огород – КРУГЛЫЙ ГОД

**Подходит к концу дачный сезон. Но, уважаемые садоводы, это не значит, что можно расслабиться и сидеть сложа руки. Работы еще много. В октябре они связаны в основном с подготовкой участка к зиме.**

**Это и уход за деревьями, кустарниками, посадка новых. Сбор поздних плодов – приятные хлопоты напоследок.**

**В сегодняшнем номере вы узнаете и об интересном опыте коллег, который можно взять на вооружение и использо-**

**вать в будущем году. Главное – пробуйте, набирайтесь знаний, и у вас все получится!**

**Ведущий рубрики Сергей СУАНОВ.**

## И АЛАЯ КАЛИНА

**Сад-огород семьи БАТЬЕВЫХ из с. Нижней Санибы большой – более тридцати соток. На десятках фруктовых деревьев здесь выращивают яблоки, груши, сливы, айву, абрикосы и другие виды плодов и ягод. Особо пышно расцветает каждый год калина. После первых заморозков хозяйка огорода непременно угощает соседей красными ягодами.**

– Нынешний год – не самый лучший в огородном деле нашей семьи, – рассказывает хозяйка-пенсионерка, много лет проработавшая в администрации сельского поселения, Ирина Исламовна. – Частая непогода помешала собрать высокий урожай помидоров, огурцов, лука, капусты, фасоли, тыквы, капусты, разнообразной зелени, но мы довольны выращенной продукцией, и в эти дни на участке – свежие, еще не сорванные краснощекие



Ирина Исламовна готовит салат для семейного обеда.

томаты, на столе – вкусные салаты и зелень.

Конечно, нужно много сил, чтобы таким внушительным участком заниматься одной, но на помощь приходят дочки-близняшки Вика и Вероника. Первая окончила педагогический институт с красным дипломом, вторая учится на третьем курсе Горского агрониверситета. Всегда рядом сыновья Алан и Асплан – выпускники Се-

веро-Кавказского горно-металлургического института. Алан успешно трудится в Норильске. Сейчас он в отпуске и не выходит с огорода, ухаживает за новыми саженцами, собирает вместе с братом, только вернувшимся из армии, ягоды и фрукты, ну а фруктовым садом руководит, конечно же, глава семьи Цара Батяев.

**Рамазан ЛАГКУЕВ.  
Фото автора.**

## А ПОМИДОРЫ С ТРЕЩИНАМИ...

«У меня в огороде вот уже который раз трескаются помидоры. Вроде все стараюсь делать правильно, а результаты работы огорчают. Что можете посоветовать?»

**С. АЛБЕГОВА,  
г. Владикавказ».**

Вопрос читателя мы адресовали опытному агроному Э. ЦХОВРЕБОВУ:

– Трескаться помидоры могут как в теплицах, так и высаженные в открытый грунт. Если спелый помидор потрескался, его нужно сразу же употреблять в пищу, для засолки он не подходит, так как во время консервирования просто превратится в кашу. Основная причина, по которой начинаются трескающиеся помидоры – это резкое изменение влажности земли либо на участке, либо в теплице. Во многих случаях возникновение таких трещин на плодах происходит по причине пересыхания почвы, что происходит значительно чаще, чем в открытом грунте.

Причиной того, что томаты трескаются в теплицах, является застой воздуха. Недостаток азота приводит к замедлению роста растений, изменению цвета старых листьев и слишком быстрому созреванию плодов, которые не успевают вобрать все полезные элементы и выглядят больными и недозревшими. Иногда происходит и



томатов в теплице нужно соблюдать два основных правила – равномерный полив почвы и регулярное проветривание. После поливов кусты можно мульчировать сконченной травой. Кстати, существуют сорта томатов, устойчивых к растрескиванию. «Дива», «Страус», «Чудо земли» и «Медвежья лапа» радуют обильным и здоровым урожаем.

## Календарь садовода-огородника на первую половину октября

1, 2 (до 17:27) – бесплодные дни! Не стоит ничего сеять и сажать. Рекомендуется борьба с вредителями, уборка сада и огорода.

2 (с 17:27), 3, 4 (до 23:41) – в открытый грунт посейте семена щавеля, заготовьте черенки для зимней прививки. Хорошее время для посадки деревьев и кустарников на постоянное место. В зимнюю теплицу и на подоконник посейте семена шпината, сладкого перца, помидоров и огурцов, сельдерея, петрушек, лука, свеклы.

4 (с 23:41), 5 (в 21:41) – не стоит ничего

сеять, сажать и пересаживать, так как можно сильно повредить корни. Займитесь уборкой сада и огорода, сожгите мусор, врежьте ненужные ветви. Соберите чагу и соплодия (шишки) ольхи клейкой.

6, 7 (до 02:57) – не стоит ничего сеять, сажать и пересаживать, так как можно сильно повредить корни. Займитесь уборкой сада и огорода, сожгите мусор, врежьте ненужные

ветви. Соберите чагу и соплодия (шишки) ольхи клейкой.

7 (с 02:57), 8, 9 (до 04:46) – благоприятное время для подзимнего посева моркови, свеклы, петрушек, укропа. Высадите многолетний лук. Идеальные дни для посевов всех овощных культур для выращивания в зимних теплицах: огурцы, помидоры, перец, баклажаны, кабачки, укроп и петрушка, лук и др. Посадите грибы.

9 (с 04:46), 10, 11 (до 07:39) – обработайте почву, прополите, удалите сорняки. Обрежьте на зиму розы.

11 (с 07:39), 12, 13 (до 09:42) – в зимнюю теплицу и на подоконник высадите петрушку, лук, свеклу, мангольд. В открытый грунт можно сделать подзимний посев моркови, свеклы, петрушек, укропа для получения раннего урожая. Посадите грибы.

13 (с 09:42), 14, 15 (до 14:20) – наведите порядок на приусадебном участке. Сожгите мусор.













